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华师大版八年级数学下册家庭辅导资料
第十九章   全等三角形
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· 应知

一、基本概念

命题：可以判断出它是正确的还是错误的句子叫做命题，正确的命题称为真命题，错误的命题称为假命题。

在数学中，许多命题是由题设（或已知条件）、结论两部分组成的。题设是已知事项；结论是由已知事项推出的事项，这样的命题常可写成"如果.......，那么......."的形式。用"如果"开始的部分就是题设，而用"那么"开始的部分就是结论。

对于两个命题，如果一个命题的条件和结论分别是另外一个命题的结论和条件，那么这两个命题叫做互逆命题，其中一个命题叫做原命题，另外一个命题叫做原命题的逆命题。

如果两个命题中一个命题的条件和结论分别是另一个命题的条件和结论的否定，则这两个命题称互为否命题。

二、基本法则

1. 四种命题的关系(见下图)。
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2. 假命题的证明： 

要判断一个命题是真命题，可以用逻辑推理的方法加以论证；而要判断一个命题是假命题，只要举出一个例子，说明该命题不成立，即只要举出一个符合该命题题设而不符合该命题结论的例子就可以了，在数学中，这种方法称为"举反例"。

⑵公理：数学中有些命题的正确性是人们在长期实践中总结出来的，并把它们作为判断其他命题真假的原始依据，这样的真命题叫做公理。

⑶定理：有些命题可以从公理或其他真命题出发，用逻辑推理的方法判断它们是正确的，并且可以进一步作为判断其他命题真假的依据，这样的真命题叫做定理。

⑷逆定理：如果一个定理的逆命题也是定理，那么这两个定理叫做互逆定理，其中一个定理叫做另一个定理的逆定理。

3. 全等三角形的判定：

⑴如果两个三角形有两边及其夹角分别对应相等，那么这两个三角形全等．简写成“边角边”或简记为（S.A.S.）

⑵如果两个三角形有两角及其夹边对应相等，那么这两个三角形全等。简写成“角边角”或简记为（A.S.A.）

⑶如果两个三角形有两角和其中一角的对边对应相等，那么这两个三角形全等。简写成“角角边”或简记为（A.A.S.）。

⑷如果两个三角形三边分别对应相等，那么这两个三角形全等．简写成“边边边”或简记为（S.S..S）

[image: image10]归纳如下表：

4. 全等直角三角形的判定：

如果两个直角三角形的斜边和一条直角边分别对应相等，那么这两个直角三角形全等．简写成“斜边直角边”或简记为（H.L.）

5. 等腰三角形的判定：

如果一个三角形有两个角相等，那么这两个角所对的边也相等。(简写成“等角对等边”)。

6. 关于角平分线定理：

⑴角平分线上的点到这个角的两边的距离相等。

⑵到一个角的两边距离相等的点，在这个角的平分线上。

7. 关于线段垂直平分线的定理：

⑴线段垂直平分线上的点到这条线段的两个端点的距离相等。

⑵到一条线段的两个端点的，在距离相等的点，在这条线段的垂直平分线上。

· 应会

1. 判断命题的真假。

2. 证明三角形的全等，并利用全等三角形解其它证明题。

3. 利用角平分线和线段垂直平分线解证明题。

4. 用尺规作线段、作角、作角平分线、作垂线、作线段垂直平分线。

· [image: image11]例题

1．如图，已知AD平分∠BAC，要使△ABD≌△ACD，
根据“SAS”需要添加条件                        ；
根据“ASA”需要添加条件                         ；
根据“AAS”需要添加条件                        .
[image: image12]2. 如图，AE=CF，∠AFD=∠CEB，DF=BE，△AFD与△ CEB全等吗？为什么？
[image: image13]3. “三月三，放风筝”如图是小东同学自己做的风筝，他根据AB=AD，BC=DC，不用度量，就知道∠ABC=∠ADC．请用所学的知识给予证明．
[image: image14]
4. 如图，AC＝BD，BC＝AD，试证明：∠CAB＝∠DBA
[image: image15]5. 如图，AC=BD，∠C=∠D，试证明：BC=AD
                                                                o                                      

6. 如图，已知AB=AD，  ∠B=∠D，∠1=∠2，说明：BC=DE
[image: image16]
[image: image17]
7. 如图，点E在AB上，AC=AD，请你添加一个条件，使图中存在全等三角形，并给予证明.
所添条件为                          ，

你得到的一对全等三角形是△         ≌△          .
[image: image18.jpg]



8．等腰直角△ABC，其中AB＝AC，∠BAC＝90°，过B、C作经过

A点直线l的垂线，垂足分别为M、N
（1）你能找到一对三角形的全等吗？并说明．

（2）BM，CN，MN之间有何关系？
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若将直线l旋转到如下图的位置，其他条件不变，那么上题的结论是否依旧成立？

9. 如图，AB=AD，BC=DC，AC与BD交于点E，由这些条件你能推出哪些结论？[image: image2.png]
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[image: image20.emf]对应相等 的元素 两边一角 两角一边 三角 三边

两边及     其夹角 两边及其中 一边的对角 两角及   其夹边 两角及其中 一角的对边

三角形是 否全等 一定 (S.A.S.) 不一定 一定 (A.S.A.) 一定 (A.A.S.) 不一定 一定 (S.S.S.)

（不再添加辅助线，不再标注其它字母，不写推理过程，只要求写出四个你认为正确的结论即可）[image: image3.png]
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10. 如图，矩形ABCD中，点E是BC上一点，AE＝AD，DF⊥AE于F，连结DE，求证：DF＝DC．[image: image8.png]
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· 参考答案

1. AB=AC    ∠BDA=∠CDA    ∠B=∠C
2. 全等。证明如下：

∵AE=CF，  ∴AF=AE－EF=CF－EF=CE
在△AFD与△ CEB中：∠AFD=∠CEB，DF=BE，AF=CE

[image: image22.jpg]


∴△AFD≌△ CEB (S.A.S)
3. 连接AC，在△ABC与△ ADC中：

∵AB=AD，BC=DC，AC=AC

∴△ABC≌△ ADC (S.S.S)   ∠ABC=∠ADC

4. 证明：在△ABC与△ ABD中

∵AC＝BD，BC＝AD，AB=AB
∴△ABC≌△ ABD (S.S.S)  ∠CAB＝∠DBA
5. 证明：在△AOC与△ BOD中

∵AC=BD，∠C=∠D，∠AOC=∠BOD 
∴△AOC≌△ BOD  OA=OB  OC=OD

∴AD=OA+OD=OB+OC=BC

6. 证明：∵∠1=∠2  ∴∠1+∠EAC=∠2+∠EAC，即
在△ABC和△AED中：AB=AD，∠B=∠D，∠BAC=∠EAD           

∴△ABC≌△AED，BC=DE 
7. AE平分∠CAD   △AEC≌△AED
[image: image23.jpg]


8. (1) △AMB≌△ANC，证明如下：

∵BM⊥MN，CN⊥MN

∴∠AMB=∠ANC=90°

∵∠BAC＝90°  ∴∠1+∠3=90°

又∵∠1+∠2=90°  ∠4+∠3=90°  

∴∠2=∠3，∠1=∠4

在△AMB和△ANC中：AB=AC，∠2=∠3，∠1=∠4

∴△AMB≌△ANC

(2) ∵△AMB≌△ANC  ∴BM=AN，CN=AM，BM+CN=MN

[image: image24.jpg]


若将直线l旋转到如下图的位置，其他条件不变，                 l
仍有：△AMB≌△ANC，证明与(1)(2)相似(略)。

但BM、CN、MN的关系变为：BM+MN=CN。

9. △ACB≌△ACD   ∠BAC=∠DAC
△ABE≌△ADE    BE=DE
[image: image25.jpg]


10. 证明：

∵AE＝AD   ∴∠ADE=∠AED

∵DF⊥AE   

∴∠1=90°－∠AED=90°－∠ADE=∠2

在△DCE和△DFE中：
∠DCE=∠DFE=90°   ∠1=∠2   DE=DE

∴△DCE≌△DFE   DF=DC
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